

# NOTICIERO SALMANTINO

## DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

**SUSCRIPCION**  
 En la capital, un mes. . . . . pesetas 125  
 Fuera de la capital, trimestre. . . . . 425  
 . . . . . 600  
 . . . . . 900  
 Demás países extranjero . . . . . 010  
 Número atrasado. . . . . 010

**PAGO ADELANTADO**  
 Teléfono número 86.

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de doce líneas.  
 En 3.ª plana, antes del pie de imprenta, 4 0'25 pesetas línea.  
 En 1.ª plana, 4 pesetas línea.  
 Gacetas en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.  
 Comunicados, 4 pesetas línea.  
 Esquelas de defunción, desde 5 pesetas.

Oficinas y talleres: Caleros, 9

### EDICION DE LA TARDE

### EL NOTICIERO

DIARIO ILUSTRADO  
es el periódico de más circulación en la región

### EL GLOBO ROJO

Preparación ferruginosa del Dr. D. Avelino Ruiz Capillas, curación radical de la anemia, clorosis, debilidad general en hombres, mujeres y niños.—Por mayor, G. Capellanes, J. autor, Santiago, 2, Madrid. En Salamanca, Ortiz, Urbina, e Hijos de Villarreal.

### Crónicas

#### FOR CORREO

(De nuestro redactor corresponsal)

Madrid 23 de Octubre.

El Guadarrama se ha puesto el traje de don Tancredo y el frío que se deja sentir es muy intenso.

Ya se ven por estas calles multitud de abrigos y las clásicas capas empiezan a aparecer.

Entramos en el tiempo bueno para los señores y en el de sufrimientos para la gente pobre.

Los teatros están espléndidos, y a la salida, interminable fila de carruajes esperan a sus dueños, para conducirlos entre cristales a sus confortables hoteles.

Anoche estuve en la Zarzuela. El teatro ha quedado realmente precioso, y la aceptable compañía que en él actúa, hacen que sea uno de los más favorecidos por el público.

Los palcos y plateas estaban cuajados de mujeres guapas y el aspecto era deslumbrador.

La verdad es que para ocultar las penas y las desgracias, no hay nada como este Madrid.

Animación, alegría, bullicio eterno; aquí donde seguramente hay más desgracias, más muertes y más dramas de familia, es donde menos se conocen.

Las lágrimas, se truecan en bri-

llantes; las penas, en sonrisas, y así sigue marchando la gigantesca rueda de la humanidad, sin preocuparse de nada que no sean placeres y caprichos.

La salida de los teatros es interesantísima.

Las mujeres, con sus abrigos de pieles, van tapadas casi por completo, no dejando ver más que los ojos chispeantes, juguetones, inquietos, con los cuales entablan conversaciones, con los hombres que a la puerta esperan su salida. ¡Cuánta señal! ¡Qué eloquentes miradas!

Después, el lacayo que abre la portezuela, la señora que se recuesta en sus almohadones, y el tronco de caballos que vertiginosamente pasa trotando por calles y por plazas.

¡Ay! anoche cuando volvía de la Zarzuela, cuando pasaba a mi lado dos carruajes soberbios, que detrás de los cristales llevaban guapísimas mujeres, ataviadas con deslumbrador lujo, por mirarlas, tropecé en un estorbo que en la acera había. Era un pobre golfo que, acurrucado en una puerta, sustituía los almohadones con el durísimo umbral.

Al contemplarle, sentí un escalofrío.

Sin duda, era que le hacía realmente, porque el termómetro no llegaba a los seis grados.

P. S. OCAÑA Y ACEDO RICO.

### MERCADO TRIGUERO

Barcelona 24.—930.

Los vendedores se lamentan de la falta de ventas, pues apesar de los muchos ofrecimientos, no parece un comprador; manteniéndose, esto no obstante, la firmeza en los precios.

Cotizanse los trigos caudales de Castilla de 45 1/2 a 46 reales fanega de 94 libras.

Las harinas blancas valen de 64 a 65 reales quintal y las de fuerza de 68 a 70.—ROLDÓS.

### HOJAS SECAS

Como las arranco de los árboles, la lluvia y cuál las barre el viento y sin cesar las mueve.

Bailan las pobrellas una danza macabra en torno del árbol que las sustentara y luego en triste peregrinación, ¡¡ saberlo a dónde van!

Lo desplegaron en la primavera besadas por el sol; la luz las dio tonos brillantes; modularon con la brisa un canto de amores; sirvieron de escudo al nido misterioso, en que los pajarillos temblaban, antes de emprender el primer vuelo; recibieron las tintas rosas del alba y las enrojecidas del poniente; el páldo claror de la luna las bendijo en la noche serena y el mediodía ardiente, las agobió con su llamarada de fuego.

Vivieron felices mientras hubo armonías en el bosque, máximas quietudes en el horizonte, en el ambiente alegría y calor.

El agua las abrigaba con sus lágrimas; el céfiro dábales sus aurores dulcísimos; los r-flojos azules del cielo cayeron sobre ellas con halagadoras caricias.

Pero pasó todo eso y las hojas se arrugan, se secan, las agita sin piedad el viento y se las lleva, después de hacerlas girar en locos torbellinos y de arrastrarlas inmisericordioso.

También para nosotros tiene la juventud colores y risas, júbilo y placeres, y la vejez, pasados los años, nos seca y agota en el árbol de la existencia hasta que la muerte nos hace presa y nos arrebatara como a las hojas el viento bambolearor que las hace bailar su danza fantástica junto al tronco donde nacieran.

M.

### Crímenes horribles

Participan de Cuéncica que en término de Atayuelas de aquella provincia, un joven pastor ha dado muerte a su padre, hallándose éste durmiendo.

Al notar el ruido salió una hermana del asesino llevando en brazos a una hija suya, a la que dió muerte también con la misma arma que a su padre.

Apoderoso después de un hacha, y con ella dió también muerte a su hermana.

El asesino, ha sido detenido, habiéndose confesado autor del triple asesinato.

### NOTICIAS DE HUELGAS

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—1030.

Comunican de San Fernando que se han declarado en huelga los barqueros de aquel puerto.

También se han recibido noticias, según las cuales, adquiere graves caracteres la de fogoneros de los vapores mercantes.—PALMA.

### Sección Religiosa

Mañana: Santos Frutos, San Crisanto, Santa Darcia y San Crispín.

CULTOS.—Capilla del Cementerio.—Continúa la novena de ánimas; se dirá por la tarde a las tres y media.

### Don Vicente Manterola

24 de Octubre

Comenzó la educación literaria de este coloso de la tribuna española cuando apenas había cumplido los diez años, edad en que también dió principio a los estudios de la carrera eclesiástica, hechos desde un principio con tanto aprovechamiento, que además de merecer notas como la de *meritissimus*, estudiando el quinto año de Teología, ganó por oposición un beneficio de la iglesia parroquial de Irún, explicando por entonces, en el curso de 1856, las asignaturas de Latín, Historia y Retórica, en el Instituto de San Sebastián, población donde había nacido en 22 de Enero de 1833.

Al restablecerse la enseñanza superior en los Seminarios recibió Manterola en el de Toledo los grados de bachiller y licenciado y en el de Salamanca el de doctor.

En 1862 obtuvo la plaza de magistral del cabildo de Vitoria, en cuya diócesis terminó de echar los cimientos a su fama de orador, la cual alcanzó colosales proporciones al sentarse en las Cortes Constituyentes como diputado por Guipúzcoa, en las que pronunció elocuentísimos discursos en defensa de la unidad religiosa, teniendo por adversario al eminente tribuno don Emilio Castelar.

Las sospechas de una inteligencia con el pretendiente don Carlos, fueron confirmadas en 1869, fecha en que Manterola, marchó a París para celebrar una entrevista con aquél.

Desde entonces perteneció en cuerpo y alma a la causa del pretendiente, con quien entró en España el 1.º de Marzo de 1872, sirviéndole, bien desempeñando importantes cargos entre sus consejeros, bien llevando a efecto delicadas comisiones en Roma, Londres y Bruselas, unas de carácter diplomático y otras para procurar recursos y armamentos.

Terminada la guerra carlista, se acogió al indulto y ganó por oposición una canonjía de la catedral de Toledo, y en 24 de Octubre de 1891 falleció en la villa de Alba de Tormes (Salamanca), víctima de una congestión cerebral.

Los méritos del señor Manterola como escritor, fueron muy dignos de estima.

En 1866 fundó y dirigió en Vitoria *El Semanario Católico*, en el que publicó tres series de importantes artículos: *Ensayo sobre la tolerancia religiosa en la segunda mitad del siglo XIX*, *El espíritu carlista*, *Don Carlos ó el pel óleo y Afirmaciones e Ilusiones*; son los títulos de otros tantos folletos que le hicieron famoso.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

### Las cuatro Reinas

daimios poderosos, había sentido el peso de la pesada mano del mikado; sus derechos de príncipe reinante habían sufrido más de un atentado, y quizá no estaba lejano el día en que tendría que resolverse a vivir solamente con una ligera sombra de autoridad en sus tierras patrimoniales.

Kaido estaba resuelto a retardar este día lo más posible, y a defender pulgada a pulgada sus prerrogativas con el concurso de los nobles de dos y tres sables de su provincia.

Sus ministros le animaban mucho en este sentido; por desgracia, vivía hacia largo tiempo bajo el yugo de una suerte fatal: todas sus empresas le salían mal, con una constancia y obstinación tal, que le daban mucho que pensar. A fuerza de ver que los asuntos mejor combinados se volvían malos para él, Kaido, inquieto, había consultado a sus amigos, a sus ministros, y por último, a los bonzos y a los astrólogos más renombrados.

Los astros, interrogados por estos hombres sabios, habían dado una respuesta. Un día los bonzos y los astrólogos, no muy contentos de su comisión, habían ido juntos a instruir al príncipe Kaido del resultado de sus pesquisas.

Los oráculos estaban unánimes: el reinado del príncipe Kaido debía ser constantemente desgraciado, a menos . . . y al llegar aquí dudaron un momento los astrólogos . . . a menos que el príncipe Kaido no fuese engañado por su mujer: en este caso, todo cambiaría para el príncipe, todo lo lograría; su reinado sería completamente feliz y alcanzaría el más alto grado de prosperidad.

Ironías del destino: precisamente el príncipe Kaido no era casado.

El príncipe Kaido, hombre heroico, interrumpió a los bonzos y les declaró que renunciaba el celibato e iba a buscar mujer inmediatamente; para dar al oráculo posibilidad de cumplirse.

No había nada que él no estuviese dispuesto a sufrir por la felicidad de su pueblo, y puesto que los dioses lo exigían, se sacrificaba para salvar su Estado; era, pues, preciso que antes de un mes estuviese casado y engañado.

Los ministros, que habían sido convocados inmediatamente, aprobaron la determinación del príncipe: por fin, se iban a poder afrontar los golpes de la suerte.

Después de tres semanas de negociaciones diplomáticas, se anunció una fausta nueva a toda la provincia; el poderoso se-

mún acuerdo se arrojaron inmediatamente por toda la borda.

—Vengan en seguida los platos fuertes—dijo Farandoul dirigiendo al cocinero una tan furiosa mirada, que éste estuvo a punto de volcar sobre Mandibul un plato lleno de una salsa viscosa y grasienta, donde nadaban algunos pequeños pulpos.

Pronto volvió el pobre cocinero con dos perros asados enteros, colocados en un gran plato lleno de manzanas cocidas con aceite.

—Bah—dijo filosóficamente Mandibul,—siempre me han gustado los perros, probemos, pues, éstos.

Por fin vinieron los nidos de golondrinas, que se esperaban con impaciencia; después se les sirvió un potaje de lombrices y nuevos platos de confituras.

—¡Uf!—dijo Mandibul levantándose de la mesa.—No engrosaremos, por cierto aquí. ¡Qué cocina del diablo!

Ventre de foca, me parece que acabo de comerme el contenido de una botica.

Farandoul había subido sobre cubierta para inspeccionar el río. El sol se levantaba radiante; Nankín y Si-po-si habían quedado muy atrás: como la brisa era buena, se debía pronto llegar al punto de unión con el canal imperial de Pekín; lugar peligroso para nuestros amigos, a causa del considerable número de juncos que incesantemente circulan por el canal, entre las provincias del Norte y el río Azul.

Poco a poco se fué animando el río; los juncos, los barcos de contrabando de la aduana y de vigilancia, y los barcos de flores, surcaban por los doce kilómetros de anchura del hermoso río Azul.

Al aproximarse al canal imperial los marinos, disfrazados con trajes chinos de fantasía, empavesaron los tres pisos del barco, y colgaron farolillos por todas partes; en todas las cuerdas flotaron banderas adornadas de animales diabólicos, y en todo lo alto del mástil algunas bolas doradas revoloteaban alrededor de un dragón de tripa de buey que abría desmesuradamente su roja boca, hinchándose al soplo del viento.

Todas las barcas que encontraban lanzaban envidiosas miradas hacia el alegre barco, alquilado sin duda por algún mandarín, pero nadie se atrevió a abordarlo. Los pobres chinos, en el fondo de la cala, se hacían tristes reflexiones al oír las bromas de sus compatriotas.

Farandoul había reconocido a lo lejos, a unas dos leguas de distancia, la vela triangular del juncó de los piratas, y hacía

451

### Folleto del NOTICIERO

451

Ministerio de Cultura 2007

MOTIN POR CONSUMOS

El vecindario del inmediato pueblo de Villares de la Reina se ha amotinado, con motivo del arrendamiento, mediante subasta, de la recaudación del impuesto de consumos, cuya exacción se había venido haciendo hasta ahora, mediante repartimiento.

Audiencia provincial

HOMICIDIO EN VILLORIA

Constituido el Jurado en la Sección segunda, declaró ayer culpables a Casto Hernández e Isidoro Hernández, de haber ocasionado varias heridas el 17 de Diciembre de 1900, en la plaza del pueblo de Villoria, acometiendo uno por delante y otro por detrás, con un palo y una navaja, respectivamente, a Federico González, el cual falleció al día siguiente.

Señalamientos para el día 25

Sección primera.—Vista de la causa del Juzgado de Ciudad-Rodrigo contra Anselmo Benito, por hurto. Ponente, señor Martín; defensor, señor Sánchez; procurador, señor Blanco.

IMPRESIONES POLITICAS POR TELEGRAFO

(De nuestro correspondiente especial) Madrid 24.—1115. Se encuentra casi por completo restablecido de su dolencia el presidente del Consejo.

Noticias Generales

Trátase de crear en Gijón una liga católica con objeto de contener y combatir la propaganda de los anticlericales. Comunican de Londres que ha sido relevado del mando en el Transvaal el general Buller.

Anuncian de Nueva York que el Gobierno norteamericano ha acordado el inmediato envío a Filipinas de 20 hombres para combatir a los tagalos.

Noticias de Coruña, dicen que aumenta considerablemente la emigración, habiendo marchado recientemente unos 2.000 jóvenes con destino a la Argentina y al Brasil.

El rey de Grecia, que se encuentra en París, ha ido a pie con M. de Thon y el general Raineche a la iglesia ortodoxa, calle Bizet, donde asistió a los oficios. Después almorzó en el hotel Bristol.

Dicen de Gibraltar que se ha levantado en aquella plaza la orden de que sufrieran cuarentena los buques procedentes de Nápoles, en cuya población se había declarado la peste bubónica.

La policía de Barcelona, trabaja activamente con el fin de averiguar el paradero del anarquista Cianciodilla, que se sospecha se halla en aquella capital.

Las pesquisas no han dado el resultado que se apetecía. En una villa de Torrelana en la provincia de Castellón, propiedad aquella del señor marqués de Villares, uno de los trabajadores se encontró una olla de regular tamaño, llena de monedas de oro pertenecientes la mayor parte a la época del emperador romano Nerón.

El Gobierno francés ha adoptado energicas medidas ante el anuncio de la huelga general fijada para el día 1.º de Noviembre próximo.

En dicha huelga tomarán parte unos 100.000 obreros.

Las tropas estarán acuarteladas para salir si es preciso.

Las últimas noticias recibidas de la capital de Andalucía, dicen que se ha abierto nuevamente al trabajo la fábrica Roher, pudiendo considerarse completamente terminada la huelga obrera.

De la REGION

LEÓN.—Se está celebrando con mucha animación la feria de ganado mular, siendo considerable el número de cabezas presentadas y muy altos los precios que rigen.

El último domingo se procedió a la consagración del Cementerio de esta ciudad por el señor Arcipreste de la Catedral, Canónigo don José Fernández Bendicho.

Han fallecido doña Aurea Fernández del Palacio y doña Idefonsa Blanco y Blanco.

Muy en breve empezará a actuar en el teatro la aplaudida compañía de zarzuela que dirige don Salvador Holgado.

SEGOVIA. Procedente de Madrid ha llegado a esta capital el rector de la Universidad de Salamanca, don Mamés Esperabé Lozano.

Debido a gestiones del senador por esta provincia don Ramón de Castro, ha ordenado la Dirección General de Obras públicas que se proceda al replanteo del cuarto trozo de la carretera de Segovia a Villacastín.

AVILA. Se prepara una Exposición provincial y concurso general de ganados para Octubre del año 1902, coincidiendo con las fiestas de Santa Teresa de Jesús.

Parece que para los primeros días del próximo Noviembre debutará en esta capital una compañía infantil.

ZAMORA.—Ha sido nombrado Tesorero de Hacienda de esta provincia don Arturo Fernández Cuevas, siendo trasladado a desempeñar el mismo cargo en Almería don Raimundo Balaz, que deja gratos recuerdos en Zamora.

Por el Gobierno civil se interesa de varios alcaldes de esta provincia que auxilien a los ingenieros encargados de verificar el replanteo del trozo segundo de la carretera de la de Tordeillas a Zamora y a la de Piedrahíta de Castro.

Dicen de Toro que es tan abundante este año la cosecha de uva, que no cabe en las bodegas la recolección, habiéndose visto precisados muchos labradores a venderla a 40 y 45 céntimos la arroba.

En breve contraerá matrimonio en dicha ciudad de Toro la bellísima señorita María del Pilar Alvarez con el joven fiscal municipal don Pedro Fernández.

PALENCIA.—El comandante de la guardia civil don Eustaquio Arbez, que hasta hace unos días ha desempeñado el cargo de jefe de esta comandancia, ha sido designado para el mando de la de Segovia.

Ha sido trasladado a la Intervención de Hacienda de Lugo, el Oficial de cuarta clase de esta Administración don Vicente García Santos, habiendo sido nombrado para sustituirle don Alvaro Fernández que lo es de igual de la de Coruña.

VALLADOLID.—Se encuentra enfermo de cuidado el conocido procurador de los tribunales don Marcos León Escudero.

Con objeto de pasar algunos días al lado de su distinguida familia, llegará muy en breve a Valladolid el delegado de don Carlos de Borbón señor Marqués de Carralbo.

Ha fallecido la respetable señora doña María Carranceja, madre del catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid don Arturo Redondo y de la distinguida esposa del abogado del Estado don Salvador Gómez Alonso, doña Elisa Redondo.

Comunican de Boecillo que el estado del señor Gamezo continúa siendo satisfactorio, notando únicamente el enfermo ligeros insomnios, que se cree que sean debidos al cansancio que pudiera originarle la curación de la enfermedad que le aqueja.

En la proposición del señor Meca sobre adaptación del sistema de pavimentos de asfalto a las principales vías de esta población, se acordó que informe el arquitecto lo que pueda costar hacer el ensayo en una calle o plaza de las más indicadas a tal objeto.

Le fué concedida licencia a don Enrique González para ejecutar algunas obras en la casa número 6 de la calle del Horno 2.º; a don Enrique Fernández para nivelar el alto de la puerta y ventana de su casa número de la calle de Bordadores, y a don Pedro Arenzana para convertir en balcón antepedaneado una puerta de su casa número 21 de la calle de la Estafeta.

Fué aceptado el ofrecimiento de expropiación de la casa número 17 de la calle de Bermejeros, que hace don Ramón Gómez Diego.

Se aprobó el traspaso de ejecución de las obras de revoco de la Casa Consistorial, efectuado por don Juan Noreña a don Francisco Montes.

Quedó aprobado el expediente de excepción del servicio militar del mozo Angel Guerreira Crehuet.

En la proposición de los señores

Presidió la sesión subsidaria de ayer tarde el Alca de don Juan García y García, asistiendo a ella sólo los concejales señores Veira y Ancoo.

Aprobada el acta de la anterior, lo es a imismo un informe de la Comi-

En la proposición de los señores

Hasta después de quince días de carreras a lo largo de las costas, no pudo conseguir su intento, aprovechando una noche de tempestad.

El barco de flores, fuertemente sacudido, se mantenía a duras penas sobre las aguas; fue precisa toda la habilidad de su tripulación para evitar un choque peligroso sobre los arrecifes.

Por la mañana, Farandoul, inquieto inspeccionó inútilmente el horizonte; el junco de los piratas había desaparecido.

Durante tres días visitó hasta los más pequeños puertos de la costa. Ningún naufragio había acaecido; el junco del Elefante blanco no había, pues, perecido. Pronto adquirió la certidumbre de que los piratas habían desembarcado en los Estados del príncipe Miko, uno de los más poderosos daimios, feudatarios del imperio del Japón, príncipe casi independiente y muy hostil a los europeos.

Farandoul no vaciló, y puso la proa hacia Yokoama, ciudad franca para los europeos en los Estados del mikado.

Saltó a tierra, y se despidió de sus cautivos con una rapidez que les extrañó bastante. Pero el tiempo urgía; después de dos horas, consagradas a diversas compras en la ciudad, tomó pasaje con todos los suyos en un barco de pesca que los desembarcó secretamente, en la siguiente noche, en los Estados del príncipe Miko.

Es conveniente trazar aquí un ligero retrato de este príncipe, conocido solamente en Europa por sus eternas cuestiones con el mikado.

Este príncipe, llamado Si-kamito-kaido, era entonces un joven de treinta y cinco a treinta y seis años, rojo de cara, irascible de carácter, turbulento como todos los señores feudales del imperio, y quizá un poco más que todos.

Sus antepasados habían vivido independientes, contentándose con enviar de cuando en cuando algún que otro pequeño tributo al taicun ó al mikado, al emperador espiritual ó su mayordomo mayor. El, por su parte, no deseaba otra cosa que seguir el ejemplo de sus abuelos y sustraerse lo más posible a la autoridad soberana; pero, por desgracia, los tiempos habían cambiado: el mikado estaba en una mano firme que había triunfado de la resistencia del taicun y reducido la mayor parte de los grandes vasallos de la corona al estado de simples prefectos.

Ya Kaido, príncipe de Miko, sucesor de una larga serie de

todos los esfuerzos posibles para no perderlos de vista. Esto no era fácil, porque el barco de flores, que no estaba construido para la marcha, tenía muy poco andar. Sin embargo, no se quedaron muy atrás, y cuando llegó la noche, el junco estaba aún a la vista.

—Nos aproximamos a la costa—dijo Farandoul;—los piratas van sin duda alguna a ganar el mar; pero ¿a dónde se dirigen? Su junco es buen andador; es preciso saber cómo se portará en el mar nuestro barco de flores.

—¿Qué hacemos con los chinos, los desembarcamos?—preguntó Mandibul.

—Imposible; no podemos perder un momento, pues nos arriesgaríamos a dejar escapar el junco. Esto les servirá de viaje de recreo.

Los dos juncos, apenas separados por algunos kilómetros, llegaron en la siguiente mañana a la embocadura del río Azul, después de haber pasado a media noche por delante de la ciudad de Tching-kiang.

Al sentir las primeras sacudidas, se inquietaron algo las bellas cautivas; pero Farandoul las tranquilizó, diciéndoles que sólo se trataba de un corto paseo por mar.

Mandibul, que había encontrado a bordo un antejo chino, meneaba la cabeza mirando el junco de los piratas, que desaparecía a lo lejos.

—Si—exclamó Farandoul,—lo veo perfectamente; se dirigen al Japón: tanto mejor, pues que allí no estamos condenados a muerte...

Como el tiempo era bueno, pronto nadie se acordó más que de divertirse.

—¡Vaya un viaje divertido!—repetía sin cesar Mandibul, durante los treinta días que duró la persecución de los piratas.—Gracioso viaje y graciosa tripulación; sin embargo, no me quejo, y si no tuviésemos unas comidas tan estrofalarias, me gustaría navegar así mucho tiempo.

El junco de los piratas se había apercibido de la obstinada persecución de que era objeto, y trató de perderse en medio del laberinto de las islas Lieu-Kieu, pero no pudo conseguirlo; el barco de flores le seguía siempre a algunas leguas de distancia.

Cambiando entonces de táctica, corrió rectamente sobre las costas japonesas, procurando encontrar una ocasión de desembarcar sin ser vistos.

Hasta después de quince días de carreras a lo largo de las costas, no pudo conseguir su intento, aprovechando una noche de tempestad.

El barco de flores, fuertemente sacudido, se mantenía a duras penas sobre las aguas; fue precisa toda la habilidad de su tripulación para evitar un choque peligroso sobre los arrecifes.

Por la mañana, Farandoul, inquieto inspeccionó inútilmente el horizonte; el junco de los piratas había desaparecido.

Durante tres días visitó hasta los más pequeños puertos de la costa. Ningún naufragio había acaecido; el junco del Elefante blanco no había, pues, perecido. Pronto adquirió la certidumbre de que los piratas habían desembarcado en los Estados del príncipe Miko, uno de los más poderosos daimios, feudatarios del imperio del Japón, príncipe casi independiente y muy hostil a los europeos.

Farandoul no vaciló, y puso la proa hacia Yokoama, ciudad franca para los europeos en los Estados del mikado.

Saltó a tierra, y se despidió de sus cautivos con una rapidez que les extrañó bastante. Pero el tiempo urgía; después de dos horas, consagradas a diversas compras en la ciudad, tomó pasaje con todos los suyos en un barco de pesca que los desembarcó secretamente, en la siguiente noche, en los Estados del príncipe Miko.

Es conveniente trazar aquí un ligero retrato de este príncipe, conocido solamente en Europa por sus eternas cuestiones con el mikado.

Este príncipe, llamado Si-kamito-kaido, era entonces un joven de treinta y cinco a treinta y seis años, rojo de cara, irascible de carácter, turbulento como todos los señores feudales del imperio, y quizá un poco más que todos.

Sus antepasados habían vivido independientes, contentándose con enviar de cuando en cuando algún que otro pequeño tributo al taicun ó al mikado, al emperador espiritual ó su mayordomo mayor. El, por su parte, no deseaba otra cosa que seguir el ejemplo de sus abuelos y sustraerse lo más posible a la autoridad soberana; pero, por desgracia, los tiempos habían cambiado: el mikado estaba en una mano firme que había triunfado de la resistencia del taicun y reducido la mayor parte de los grandes vasallos de la corona al estado de simples prefectos.

Ya Kaido, príncipe de Miko, sucesor de una larga serie de

Probad el Licorero de HENRI GARNIER y Compañía

Meca y Torres, para que se procure que la estación del ferrocarril corresponda a la importancia y necesidades de la población, acordándose que el Ayuntamiento se informe de si las obras se ejecutan con arreglo al plan aprobado por el Gobierno; si esto no ocurre, que se suspendan aquéllas, y aun corriéndolo al contrario, se haga ver a la superioridad los perjuicios que con la incompleta estación, se causa a Salamanca.

Se concedió el empadronamiento a algunos vecinos que lo habían solicitado.

Quedó efectuada la designación de locales para colegios en las próximas elecciones de concejales; cuyos locales son los mismos que otras veces.

Por último, el Ayuntamiento quedó enterado de la manifestación de los empleados de las oficinas municipales, dando gracias por el acuerdo reconociéndoles derecho a los ascensos graduales.

Y se levantó la sesión.

## De Marina

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—12'15.

El duque de Veragua ha manifestado que se propone poner hoy a la firma de la Reina el proyecto de reforma de la ley constitutiva de la Armada e inmediatamente dar lectura de él a las Cámaras.

En dicho proyecto se rebaja en cuatro años la edad reglamentaria para el retiro.

Esta reforma estaba ya proyectada por el anterior ministro de Marina.

El documento técnico entregado por el almirante Válcárcel a la Reina, abarca todos los problemas de reorganización de la Armada y no tiene carácter colectivo, ni nada relativo a quejas. —PALMA.

### CURIOSIDADES

#### LAS MUJERES ABOGADOS

Haec algunos años, cuando la señorita Lydia Poch, que acababa de obtener el diploma necesario para ejercer la abogacía, solicitó de la corte de justicia de Turín su admisión en estrados, el sustituto del procurador general, M. Massimo, se opuso, colocándose en el terreno de la galantería más exquisita y manifestando que en la barra del tribunal la señorita Lydia perdería «la fascinación de la poesía, el encanto de la gracia y del pudor, el magnetismo del sentimiento; en italiano, el fascio della poesia, l'incanto della grazia e del pudore, l'ellectricità del sentimento».

En Bélgica, Mlle. Popelis solicitó su inscripción en el colegio de abogados, y el procurador general se opuso en los siguientes términos: «¿Qué sería de la dignidad de los tribunales de justicia si estuvieran expuestos a que los abogados hembras se vieran en ocasiones obligados a interrumpir sus alegatos para lanzar al mundo en plena sesión algún tierno ciudadano?»



Anoche salió para Madrid el Reverendo P. Jiménez Campaña.

Es un hecho que aspira a la reelección de concejal, por el segundo distrito, el actual Alcalde, don Juan García y García.

Han sido aprobadas por el Gobierno civil de provincia las cuentas del Ayuntamiento de Peñaranda, correspondientes al año de 1899 y al próximo pasado de 1900.

Mañana tendrá la conferencia moral y religiosa en el Circolo de Obreros, el M. I. señor don Federico Lihán, Maestrescuela de la Santa Basílica Catedral.

Hoy hemos tenido el gusto de ver en esta ciudad a la distinguida señora de García de Solís (don José), acompañada de sus bellas y elegantes hijas las señoras doña Pilar y doña Laura, esposas, respectivamente, de los señores Zúñiga Clavijo y Castells, director este último de uno de los diarios de más circulación de San Sebastián.

Por este Rectorado se han concedido cuarenta y cinco días de prórroga para tomar posesión de la escuela de

niños de Puebla de Azaba, al maestro electo don Juan Manuel de la Gándara.

Se encuentra en Salamanca el señor cura ecónomo de Alba de Torres, don Eladio Hernández.

Ante la Alcaldía de Lagunilla tendrá lugar el día 18 del próximo Noviembre la primera subasta de diez estercoleros de brezo y uno de mata de roble, procedentes del incendio del monte denominado «Mata de los Mártires».

El coronel del regimiento de Lanceros de Borbón don José Alberto Castaños, ha tenido recientemente una desgracia de familia. Lo sentimos.

Se halla abierto el pago a los señores maestros jubilados y pensionistas de esta provincia, de los haberes correspondientes al trimestre que finalizó en 30 de Septiembre último.

Anoche fué puesto al fin en libertad bajo fianza, don Alejo Hernández, de Ciudad-Rodrigo, a quien se sigue causa por el asunto en la Sucursal del Banco de España en esta plaza, de que tienen noticia los lectores.

El domingo próximo se celebrará en la capilla de San Francisco la fiesta mensual del Córdón.

El actual período electoral, que dió principio anteayer, termina el día 14 de Noviembre próximo.

Los nuevos ayuntamientos se constituirán, con arreglo a la vigente ley, el día 1.º del año 1902.

Han tomado posesión en propiedad de la escuela de Puertas, don Manuel Sardon y de la de niñas del Ateneo de esta capital, doña Encarnación Gálvez.

Han regresado de Madrid y Segovia los señores don Manuel Esperabé Lzano y don Enrique Esperabé Artega.

El Ayuntamiento de Peñaranda de B. acamonte ha acordado llevar a cabo, mediante subasta, las obras de construcción del grupo de pontones para el paso del río Almar, en la carretera de Peñaranda a Alcazar y construcción de un grupo de alcantarillas.

Ayer practicaron el ejercicio para obtener el grado en la Facultad de Ciencias don Manuel Maestro López, don Alfredo Alvarez y don Genaro Cobán.

El Peñaranda de B. acamonte se cotizan al presente los granos a los precios siguientes: Trigo de 43 a 44 reales fanega, cebada de 28, centeno de 30 a 31, algarrobas de 29 a 30 y guisantes a 39.

Ha fallecido en Castellanos de Moriscos don I defonso Villoria Escudero, hermano del señor Beneficiado de la Metropolitana de Burgos, don Prudencio.

Descanse en paz.

Para esta tarde a las cinco y media están convocados a una reunión en la «Unión Escolar» los alumnos becarios, a fin de tratar de asuntos que les interesan.

La Junta provincial de Instrucción pública ha cursado al Rectorado el expediente promovido por el Ayuntamiento de Béjar, solicitando la supresión de algunas escuelas y arreglo de sueldos, de conformidad con el censo de población.

El sábado último por la noche, a poco más de las siete y media, fué gravemente herido en Peñaranda, de dos navajadas, una en la ingle izquierda y la otra en el costado del mismo lado, el joven de 23 años Casimiro Martín.

El agresor Estanislao Sánchez (e) El Gobernador, fué conducido a la cárcel, por los agentes de la autoridad.

El suceso ocurrió frente a la casa-comercio de don Jesús Martín, entre la Plaza Mayor y la Corralada.

En gravísimo estado, casi desahogado, fué trasladado al herido al Hospital, donde le fué administrada la Extremaunción.

El Juzgado instruye diligencias.

Ha solicitado una parcela de terreno sobrante de la vía pública del

Ayuntamiento de Pino (E), Mateo Miranda, vecino de dicha localidad, el cual se propone hacer allí edificaciones.

Durante la ausencia del presidente de la Diputación provincial don Leopoldo Alonso García, que salió ayer para su pueblo de Linares de la Sierra, ha quedado encargado del despacho el señor Baz.

Los Ayuntamientos de Golpejas y Villardardo, cuyas escuelas están anunciadas al turno de concurso único, tienen solicitado que sean provistas en Maestros.

Anoche fué conducido a la prevención un individuo que dió de bofetadas a otro, al disputar sobre si era más o menos bella la artista Geraldine.

Se ha dejado sin efecto el nombramiento de maestro interino para la escuela de niños de Villaflores, hecho a favor de don Ceferino Bermejo, y en su defecto, ha sido nombrado don José Morales González.

Anoche fué curado en la Casa de Socorro el cabo de la guardia municipal nocturna Requejo, que se produjo el mismo en riña, al cuestionar con el dueño de un establecimiento de vinos de la plazuela del Mercado, porque lo tenía abierto después de la hora reglamentaria.

Los billetes del Banco mandados recoger y que pueden ser canjeados hasta el 31 de este mes, son los de 500 y 1.000 pesetas, emisión de 1896.

El abogado señor Vila Barrado, en nombre y representación del Ayuntamiento de Barbadillo, ha presentado un escrito ante el Tribunal provincial de lo Contencioso administrativo, interponiendo recurso contra la resolución del Gobernador civil de la provincia, en el expediente sobre la aprobación de cuentas municipales de dicho pueblo, correspondientes a año económico de 1890 a 1891.

En las primeras horas de la madrugada de hoy ha fallecido a los 74 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales, el señor don Sebastián Gorjón y Sánchez, Notario público, diputado provincial, etcétera, etcétera.

La conducción de su cadáver al Cementerio, verificada esta tarde a las cuatro, ha constituido una imponente manifestación de duelo en la que han tomado parte todas las clases de la sociedad.

Descansen en paz y reciba su desconsolada viuda y demás familia, la expresión de nuestro pésame.

Anuncia la prensa de Madrid que el señor Obispo de Salamanca pronunciará un discurso en el Senado, pidiendo al Gobierno el estricto cumplimiento del artículo 11 de la Constitución.

Los obispos senadores se proponen hacer una enérgica campaña contra el Gobierno, con motivo de sus últimos acuerdos respecto a Ordenes religiosas y jubilados, y respecto a las reformas del ministro de Instrucción Pública.

Se atribuye al Gobernador civil señor Santos Ruiz Zorrilla el pensamiento, digno de elogio, puesto que va encaminado al bien de la ciudad, de que todas las fuerzas políticas de Salamanca concurren a formar un Ayuntamiento de personas distinguidas por su capacidad y por su civismo, que se dediquen a administrar bien los intereses comunales, dejando apartada todo lo más posible la política, y a acometer las grandes reformas que así en el orden material como en punto a moralidad demanda con urgencia esta población.

Hoy se ha verificado el enlace de la elegante y distinguida señorita Consuelo Vicente Tapia, hija del Secretario de la Diputación provincial don Pedro, con don Antonio Maldonado, vecino de Rueda, siendo padrinos en la ceremonia doña María Tapia, madre de la novia y don Eusebio Maldonado, hermano del novio, y testigos don Saturnino Santos, don Casimiro Baz, don Mamé Esperabé, don Cándido Maldonado y don Cecilio González Domingo.

Los asistentes fueron obsequiados con un espléndido banquete en el salón de conferencias del palacio de la

Felicitamos a los recién casados, deseándoles muchos días de ventura.

**Véase la sucursal**  
que el óptico de Madrid, Mr. J. Dubosc, tiene establecida en esta capital, calle del Prior, números 1 y 3, la cual permanecerá abierta hasta el próximo día 29, lo que participamos a nuestros lectores para que se provean de los renombrados anteojos roca de precisión, que son los verdaderos que modifican y conservan la vista y donde, con gran celo y exactitud, se gradúa la misma para dar a cada uno el grado exacto que necesita. Siendo el órgano de que se trata uno de los más importantes de la persona, y teniendo el óptico Dubosc 32 años de práctica en los cristales, ha sido siempre de opinión que cosa tan delicada no debe nunca confiarse más que a personas de reconocida práctica y habilidad, por lo que al frente de todas sus casas tiene dependencia de su mayor confianza, la cual, bajo su dirección, cumple con el debido conocimiento para que el público en general quede con la satisfacción propia que merece el nombre de la casa.  
J. Dubosc, óptico, Prior 1 y 3, Salamanca.  
El 29 del corriente último día de venta.

## LO SALIENTE DEL DÍA

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 24.—14'25.  
Se conceptúa difícil la situación del Gobernador de Pontevedra, por haber dimitido, primero colectivamente, e individualmente después, el alcalde y concejales de Vigo.

Ha sido bien recibido el dictamen favorable emitido por la Comisión del Congreso que entiende en la rebaja del cupo del contingente del Ejército.

Nuevamente se ha hablado hoy de crisis, pero ahora se dice que la provocará el Ministro de Marina.

Tanto éste como el de Hacienda, es seguro que saldrán del Gobierno. —PALMA.



## Teatro Breton

El éxito de la función de anoche correspondió de hecho y de derecho a la notable y genial artista Geraldine, a quien tributó, el numeroso público que llenaba casi por completo las localidades, con frenéticas salvas de aplausos, así en su delicado trabajo como en su tipaje, como en los ejercicios en el trapecio oscilante y en la Danza serpentina.

La beneficiada recibió bonitos regalos de las señoras de Bermúdez, de la Empresa y de algunos de sus admiradores.

Función para esta noche:  
**La cola del diablo.**  
**La tonta de caprote,** en cuyo desempeño tomará parte Geraldine, por último.  
**Danza serpentina** por la aplaudida y celebrada bella Geraldine. A las ocho y media.  
Entrada general ochenta céntimos de peseta.

## LA GASTAÑERA

Como las golondrinas  
La primavera,  
Nos anuncia el invierno  
La castañera,  
Y apenas llega Octubre,  
Sienta sus reales  
La pobre viejecilla  
Bajo portales.  
No le asutan los frios  
Ni las ventiscas,  
Su única voz es esta:  
«¡Qué calentitas!»  
Y allí en un rinconcito  
Dentro de  
A los niños ofrece  
Su mercancia.  
Cuántas veces mi madre  
Compadecida,  
Socorrió a aquella anciana  
Que agradecida,  
Daba gracias de un modo,  
De una manera,  
Que no he visto otra como  
La castañera.  
Cuántas veces mis hijos  
La rodeaban,  
Y cómo con sus cuartos  
La entusiasmaban;  
La pobre viejecilla  
¡Qué buena era!  
Y cuánto nos quería  
La castañera.

Un día del invierno  
Terrible y frío,  
El puesto de la anciana  
Se vió vacío;  
Y al preguntar la causa,  
Lo que aquello era,  
Nos dijeron: «¡Ha muerto  
La castañera!»  
Lo mismo estaba muerta  
Que estaba viva,  
Aquella viejecilla  
Que agradecida  
Dió gracias a mi madre,  
De una manera,  
Que no he visto otra como  
La castañera.



Solución a la última CHARADA:  
ARTESANO

ENTRADA  
Entre consonante y nota  
intercala una cifra  
y hallarás, por fin, un útil  
utensilio de cocina.

## NOTAS



Pipiólez se ha torcido un pié y el médico le visita.  
La niña de Pipiólez pregunta al Galeno:  
—¿Le cortará usted el pié a mi papá?  
—No, hija; ¡qué disparate!  
(La niña comienza a gemir).  
—¿Pero eso te contraría, criatura?  
—¡Ay, sí, sí! ¡No ve usted que lo estoy bordando unas zapatillas? Si lo cortara usted el pié no le bordaría más que una...

## CENTRO PENSION

para alumnos oficiales de las Facultades e Institutos  
Calle del Silencio, núm. 1

Director, don José Mañes Casaus

Desde primero de Noviembre próximo darán principio en este Centro, por los profesores del mismo, las clases de preparación para los exámenes de grado de Bachiller que han de verificarse en fin de Diciembre y a los cuales tienen derecho los alumnos suspensos en Septiembre.

## HONORAR OS MÚDICOS

## CUMPRAMENTO MERCANTIL

Juan del Rey, S. pral.  
DINERO POR ROPAS Y ALBAJAS

## VENTA DIARIA

Hay gran surtido en ropas, alhajas y calzado de los últimos años.  
Basta en comprar al por mayor y al por menor.  
Juan del Rey, S. pral.

## CORONA

flores, cintas, etc., para el adorno de las alturas.  
Se ha recibido un inmenso surtido en la Cestería de la Viuda de Iturrain del Rey.  
Rúa 58.  
Precios reducidísimos.

## ATENEO SALMANTINO

COLEGIO DE NIÑOS  
DE  
P. MANUEL DURAN

## NEVA CAMISERIA DE ERANA

SUCESOR DE J. MAÑOSA

Se ha recibido un completo surtido de franelas de lana y algodón para la temporada de invierno.  
También ha llegado una excelente colección de géneros de punto, tanto en lana como en algodón, afelpado y punto inglés.  
Todo a precios sumamente económicos.  
Casa especial para equipos completos.  
Ocasión! Trajes de punto, afelpados, a 10 reales.

Plaza Mayor, 6, Salamanca  
Imp. del NOTICIERO SALMANTINO.

